

Limits

1.

$$\text{If } \lim_{x \rightarrow a} f(x) = L$$

(1) L قیمة معرفت

$$\frac{\infty}{\infty} = 0, \quad \frac{\infty}{0} = \infty, \quad \infty + \infty = \infty, \quad \infty + \infty = \infty$$

(2) L قیمة غیر معرفت

$$\frac{\infty}{\infty}, \quad \infty - \infty, \quad \frac{0}{0}, \quad \infty$$

$$(a) \quad x^2 - a^2 = (x-a)(x+a)$$

فوق بین مربعین
سحب عامل مشترک

$$(b) \quad x^2 + bx = x(x+b)$$

$$(c) \quad ax^2 + bx + c = 0 \quad \left[\begin{array}{l} \text{تجربة} \\ \text{دستور} \end{array} \right]$$

$$x = \frac{-b \pm \sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}$$

$$(d) \quad x^3 - a^3 = (x-a)(x^2 + ax + a^2) \quad \text{حرف بیا مکعبین}$$

$$(e) \quad \sqrt{\quad}, \quad 1 - \cos x$$

نظر بامرافق

$$\sqrt{\quad}$$

نظر بامرافق مرتین

Ex₂ Find

2.

$$\textcircled{1} \lim_{x \rightarrow 5} (x^2 - 4x + 3)$$

$$= 5^2 - 4 \times 5 + 3 = 8$$

$$\textcircled{2} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{x + 1} = \frac{1^2 - 1}{1 + 1} = \frac{0}{2} = 0$$

$$\textcircled{3} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{x - 1} = \frac{1^2 - 1}{1 - 1} = \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x+1)}{(x-1)} = 1 + 1 = 2$$

$$\textcircled{4} \lim_{x \rightarrow 5} \frac{x^2 - 25}{x^2 - 7x + 10} = \frac{5^2 - 25}{5^2 - 7 \times 5 + 10} = \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 5} \frac{(x-5)(x+5)}{(x-5)(x-5)} = \frac{5+5}{5-5} = \frac{10}{0} = \infty$$

$$\textcircled{5} \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 3x + 2}{x^2 - 5x + 6} = \frac{0}{0}$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-2)(x-1)}{(x-3)(x-2)} = \frac{2-1}{2-3} = -1$$

$$\text{Exe-6)} \quad \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^3 - 8}{x - 2} = \frac{0}{0} \quad \boxed{3}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-2)(x^2+2x+4)}{(x-2)} = 2^2 + 2 \cdot 2 + 4 = 12$$

$$\text{Exe-7)} \quad \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{x} - 1}{x^2 - 1} = \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(\sqrt{x} - 1)(\sqrt{x} + 1)}{(x-1)(x+1)(\sqrt{x} + 1)}$$

مربعاً الثاني - مربعاً الأول

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)}{(x-1)(x+1)(\sqrt{x} + 1)} = \frac{1}{(1+1)(\sqrt{1} + 1)} = \frac{1}{4}$$

$$\text{Exe-8)} \quad \lim_{x \rightarrow 4} \frac{\sqrt{x} - 2}{x - 4} = \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{(\sqrt{x} - 2)(\sqrt{x} + 2)}{(x-4)(\sqrt{x} + 2)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 4} \frac{(x-4)}{(x-4)(\sqrt{x} + 2)} = \frac{1}{\sqrt{4} + 2} = \frac{1}{4}$$

$$\text{Exo-9) } \lim_{x \rightarrow 2} \frac{4-x^2}{3-\sqrt{x^2+5}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(2-x)(2+x)(3+\sqrt{x^2+5})}{(3-\sqrt{x^2+5})(3+\sqrt{x^2+5})}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(2-x)(2+x)(3+\sqrt{x^2+5})}{(9-(x^2+5))}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\cancel{(2-x)}\cancel{(2+x)}(3+\sqrt{x^2+5})}{\cancel{(2-x)}\cancel{(2+x)}} = 3+\sqrt{2^2+5} = 6$$

$$\text{Exo-10) } \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2-x}{\sqrt{x+1}-\sqrt{2x}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x(x-1)(\sqrt{x+1}+\sqrt{2x})}{(\sqrt{x+1}-\sqrt{2x})(\sqrt{x+1}+\sqrt{2x})}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x(x-1)(\sqrt{x+1}+\sqrt{2x})}{(x+1-2x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{\cancel{x}\cancel{(x-1)}(\sqrt{x+1}+\sqrt{2x})}{\cancel{-1}}$$

$$= 1 \times -1 \times (\sqrt{1+1} + \sqrt{2 \times 1})$$

$$= -2\sqrt{2}$$

$$\text{Ex}_g \text{ (11)} \quad \lim_{x \rightarrow 16} \frac{16-x}{\sqrt[4]{x}-2} = \frac{0}{0}$$

5

$$= \lim_{x \rightarrow 16} \frac{(16-x)(\sqrt[4]{x}+2)}{(\sqrt[4]{x}-2)(\sqrt[4]{x}+2)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 16} \frac{(16-x)(\sqrt[4]{x}+2)}{(\sqrt{x}-4)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 16} \frac{(16-x)(\sqrt[4]{x}+2)(\sqrt{x}+4)}{(\sqrt{x}-4)(\sqrt{x}+4)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 16} \frac{\cancel{(16-x)}(\sqrt[4]{x}+2)(\sqrt{x}+4)}{\cancel{(x-16)}}$$

$$= -1 (\sqrt[4]{16}+2)(\sqrt{16}+4)$$

$$= -(4 \times 8) = -32$$

$$\text{Ex}_g \text{ (12)} \quad \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sqrt[3]{x}-\sqrt[3]{2}}{x-2} = \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(\sqrt[3]{x}-\sqrt[3]{2})}{(\sqrt[3]{x}-\sqrt[3]{2})((\sqrt[3]{x})^2 + \sqrt[3]{x}\sqrt[3]{2} + (\sqrt[3]{2})^2)}$$

$$= \frac{1}{(\sqrt[3]{2})^2 + (\sqrt[3]{2})^2 + (\sqrt[3]{2})^2}$$

$$= \frac{1}{3(\sqrt[3]{2})^2}$$

$$\text{Exo } \boxed{13} \quad \lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^5 - 243}{x-3} = \frac{0}{0} \quad \boxed{6.}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x^4 + 3x^3 + 9x^2 + 27x + 81)(x-3)}{(x-3)}$$

$$= 3^4 + 3 \times 3^3 + 9 \times 3^2 + 27 \times 3 + 81$$

$$= 405$$

$$\begin{array}{r} x^5 - 243 \\ \underline{-(x^4 + 3x^3 + 9x^2 + 27x + 81)} \\ 3x^4 - 243 \\ \underline{-(3x^4 + 9x^3)} \\ 9x^3 - 243 \\ \underline{-(9x^3 + 27x^2)} \\ 27x^2 - 243 \\ \underline{-(27x^2 + 81x)} \\ 81x - 243 \\ \underline{-(81x + 243)} \\ 0 \end{array}$$

$$\text{Exo } \textcircled{14} \quad \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 + x^2 - 5x + 3}{x^3 - 3x + 2}$$

$$\begin{array}{r} x^2 + 2x - 3 \\ \underline{-(x^3 + x^2 - 5x + 3)} \\ x^3 + x^2 \\ \underline{-(x^3 + x^2)} \\ 2x^2 - 5x + 3 \\ \underline{-(2x^2 + 2x)} \\ -3x + 3 \\ \underline{+3x + 3} \\ 0 \end{array}$$

$$\begin{array}{r} x^2 + x - 2 \\ \underline{-(x^3 - 3x + 2)} \\ x^3 + x^2 \\ \underline{-(x^3 + x^2)} \\ x^2 - 3x + 2 \\ \underline{-(x^2 + x)} \\ -2x + 2 \\ \underline{+2x + 2} \\ 0 \end{array}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x^2 + 2x - 3)}{(x-1)(x^2 + x - 2)} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x+3)(x-1)}{(x+2)(x-1)}$$

$$= \frac{1+3}{1+2} = \frac{4}{3}$$

Infinity as a Limit

7.

$$\text{Ex: } \textcircled{1} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{8x^2 + x}{2x^2 + 1} = \frac{\infty}{\infty}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{8x^2}{x^2} + \frac{x}{x^2}}{\frac{2x^2}{x^2} + \frac{1}{x^2}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{8 + \cancel{\frac{1}{x}}^0}{2 + \cancel{\frac{1}{x^2}}^0} = \frac{8}{2} = 4$$

$$\text{Ex: } \textcircled{2} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^4 + x}{x^2 + 1} = \frac{\infty}{\infty}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{x^4}{x^4} + \frac{x}{x^4}}{\frac{x^2}{x^4} + \frac{1}{x^4}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1 + \cancel{\frac{1}{x^3}}^0}{\cancel{\frac{1}{x^2}}^0 + \cancel{\frac{1}{x^4}}^0}$$

$$= \frac{1}{0} = \infty$$

Ex:-3

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 + 2x}{x^3 + 6} &= \frac{\infty}{\infty} \\ &= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{x^2}{x^3} + \frac{2x}{x^3}}{\frac{x^3}{x^3} + \frac{6}{x^3}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{x} + \frac{2}{x^2}}{1 + \frac{6}{x^3}} \\ &= \frac{0}{1} = 0 \end{aligned}$$

Ex:-4) $\lim_{x \rightarrow \infty} \sqrt{x^2 + x} - x = \infty - \infty$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt{x^2 + x} - x)(\sqrt{x^2 + x} + x)}{(\sqrt{x^2 + x} + x)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 + x - x^2}{\sqrt{x^2 + x} + x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x}{\sqrt{x^2 + x} + x}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{x}{x}}{\sqrt{\frac{x^2}{x^2} + \frac{x}{x^2}} + \frac{x}{x}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{1 + \frac{1}{x}} + 1} = \frac{1}{2}$$

$$\textcircled{1} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$$

$$\textcircled{2} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x}{x} = 1$$

$$\textcircled{3} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos x}{x} = 0$$

$$\text{Ex: } \textcircled{1} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 2x}{x} = \frac{0}{0}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cancel{\sin 2x}^1}{\cancel{2x}^2} * 2 = 2$$

$$\textcircled{2} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 3x}{x^2} = \frac{0}{0}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cancel{\sin 3x}^1 \cdot \cancel{\sin 3x}^1}{\cancel{3x}^1 \cdot \cancel{3x}^1} * 3 * 3 = 9$$

$$\textcircled{3} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan 8x}{\sin 2x} = \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cancel{\tan 8x}^1}{\cancel{8x}^1} \cdot 8x \cdot \frac{\cancel{2x}^1}{\cancel{\sin 2x}^1} \cdot \frac{1}{2x}$$

$$= \frac{8}{2} = 4$$

$$\text{Ex: (4)} \quad \lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sin(x^2 - 9)}{(x-3)} = \frac{0}{0}$$

10

$$= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sin[(x-3)(x+3)]}{\cancel{(x-3)(x+3)}} \cdot (x+3)$$

$$= 3+3=6$$

$$(5) \quad \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sin(x-2)}{x^2-4} = \frac{0}{0}$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sin(x-2)}{\cancel{(x-2)(x+2)}} = \frac{1}{2+2} = \frac{1}{4}$$

$$(6) \quad \lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \tan\left(\frac{1}{x}\right)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \frac{\tan\left(\frac{1}{x}\right)}{\frac{1}{x}} = 1$$

$$(7) \quad \lim_{x \rightarrow \infty} x \cdot \tan\left(\frac{1}{x}\right)$$

$$\text{let } y = \frac{1}{x} \rightarrow y \rightarrow 0$$

$$\lim_{y \rightarrow 0} \frac{1}{y} \cdot \tan y = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\tan y}{y} = 1$$

8. $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos x}{x^2} = \frac{0}{0}$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1 - \cos x)(1 + \cos x)}{x^2(1 + \cos x)}$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos^2 x}{x^2(1 + \cos x)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cancel{\sin^2 x}}{x^2(1 + \cos x)}$

$= \frac{1}{1 + \cos 0} = \frac{1}{1 + 1} = \frac{1}{2}$

9. $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{1 - \sqrt{\cos x}} = \frac{0}{0}$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2(1 + \sqrt{\cos x})}{(1 - \sqrt{\cos x})(1 + \sqrt{\cos x})}$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2(1 + \sqrt{\cos x})}{(1 - \cos x)} \times \frac{1 + \cos x}{1 + \cos x}$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2(1 + \sqrt{\cos x})(1 + \cos x)}{1 - \cos^2 x}$

$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cancel{x^2(1 + \sqrt{\cos x})(1 + \cos x)}}{\cancel{\sin^2 x}}$

$= (1 + \sqrt{\cos 0})(1 + \cos 0) = 2 \times 2 = 4$

$$\text{Exo-10) } \lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\pi - x}{\sin x} = \frac{0}{0}$$

12.

$$\text{let } y = \pi - x \Rightarrow y \rightarrow 0$$

$$x = \pi - y$$
$$= \lim_{y \rightarrow 0} \frac{y}{\sin(\pi - y)}$$

ربع ثانی
 $\sin(\pi - y) = \sin y$

$$= \lim_{y \rightarrow 0} \frac{y}{\sin y} = 1$$

$$\text{Exo-11) } \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x + x \cdot \sin x}{5x^2 - 2x + 1} = \frac{\infty}{\infty}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{2x}{x^2} + \frac{x \cdot \sin x}{x^2}}{\frac{5x^2}{x^2} - \frac{2x}{x^2} + \frac{1}{x^2}}$$

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{2^0}{x} + \frac{\sin x^0}{x}}{5 - \frac{2^0}{x} + \frac{1^0}{x^2}} = \frac{0}{5} = 0$$